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«Игра – это огромно светлое окно, через которое в духовный мир 
ребёнка вливается живительный поток представлений, 
понятий об окружающем мире».
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Актуальность. В настоящее время идея воспитания патриотизма и гражданственности стала задачей государственной важности. Особое место в правительственных документах последних лет уделено воспитанию патриотизма у подрастающего поколения.
Дошкольный возраст - период становления личности, он имеет свои потенциальные возможности для формирования высших нравственных чувств, к которым, и относиться чувство патриотизма.
Патриотическое воспитание детей дошкольного возраста имеет свои особенности. Чувство любви к Родине у ребенка начинается с любви к самым близким людям – отцу, матери, бабушке, дедушке, с ощущения ребенком их сердечного тепла, внимания и заботы. И родной дом, двор, и детский сад, где он получает радость от общения со сверстниками, и родная природа - все это Родина. Воспитание патриотизма означает воспитание любви, привязанности к малой Родине, к тому месту, где ребенок родился.
Цель игры: формирование представлений детей о достопримечательностях родного города.
Задачи:
•расширять знания детей о родном городе;
•узнавать и называть достопримечательности города, место их расположения;
•воспитывать желание и формировать умение доброжелательного взаимодействия со сверстниками в совместной деятельности;
•воспитывать любовь, уважение и чувство патриотизма к родному городу;
•развивать связную речь;
•развивать мышление, память, внимание.
Комплектация: игра состоит из игрового поля, на котором изображены достопримечательности города, значки, обозначающие задания, которые нужно выполнить, игрального кубика, вместо фишек детям предложены фигурки членов семьи, 3 поколения – бабушка с дедушкой, мама с папой и два ребенка), подборка материала с заданиями (лабиринты, ребусы, загадки, разрезные картинки, вопросы и ситуации).

