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ИНФОРМАЦИЯ

о количественных и качественных показателях работы

по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, наличие материальной базы для проведения профилактической работы

Обучение детей ПДД одна из составляющих частей воспитательно-образовательной работы в детском саду. 
Для организации обучения дошкольников правилам безопасного поведения на дороге в МБДОУ созданы все необходимые условия. 

1. Материальная база для проведения профилактической работы

Образовательная программа МБДОУ включает раздел «Безопасность», предусматривающий занятия по обучению дошкольников ПДД. 

Программное обеспечение программы представлено методическими разработками, сериями  занятий. Собрана картотека презентаций «Опасных ситуаций», «ПДД», и видеотека обучающих фильмов и мультфильмов для дошкольников о ПДД.
Создана база наглядных пособий  (плакаты, иллюстрации, сюжетные картинки) и раздаточного материала.

Совместно с родителями изготовлены атрибуты для сюжетно-ролевых игр в регулировщиков, водителей и пешеходов.
Приобретены и разработаны педагогами дидактические игры: «О чём говорят знаки?», «Угадай знак», «Перекрёсток», «Наша улица», схемы жестов регулировщика, «Светофор», «Безопасный город».
Постоянно пополняется библиотека художественной литературы для чтения детям по ПДД (С.Михалков «Моя улица», «Велосипедист», «Скверная история»; С. Маршак «Милиционер», «Мяч»; В. Головко «Правила движения»; О. Бедерев «Если бы…»; А. Северный «Светофор»; В. Семернин «Запрещается - разрешается»).
Составляющей часть предметно-пространственной среды по ПДД являются элементы индивидуализации (Фотоальбомы  «Моя улица», «Мои любимые автомобили», «Транспорт семьи», персональные коллекции автомобилей, книжки-малышки по словотворчеству «Правила движения».
В средних, старших и подготовительных группах МБДОУ оборудованы уголки безопасности (4 уголка), наполненные дидактическими и настольными играми,  конструкторами для моделирования улиц города и разным транспортом для игры «Безопасная дорога».

На территории детского сада оборудован Автогородок с дорожными знаками, указателями и линиями дорожной разметки.
Результаты педагогической диагностики в подготовительных к школе группах показали: 

- общее количество воспитанников с высоким  составляет 24 %. 

- детей с низким уровнем усвоения материала нет. 

Вывод: Увеличение показателей говорит о правильно подобранных формах и методах, эффективной систематической работе по изучению правил дорожного движения, построенной на взаимодействии с родителями воспитанников, ГИБДД, ДПС.

Анкетирование, проведенное среди родителей воспитанников, показало следующие результаты:

- доля родителей, уделяющих время и внимание изучению ПДД с детьми,  увеличилась на 5 %; 

- возросла активность родителей при проведении совместных мероприятий по ПДД.
Вывод: Работа с родителями по  профилактике ДДТТ способствует повышению  уровня ответственности за жизнь и здоровье ребенка,  понимание личного  примера в обучении детей безопасности на дорогах.
За 2019-20 учебный год и начало 2020-21 учебного года дорожно-транспортных происшествий, причиной которых было бы нарушение правил дорожного движения нашими воспитанниками, зарегистрировано не было.
Вывод:  В МБДОУ проводится  целенаправленная, планомерная и эффективная  работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма 
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