Поздравляем победителей!
Подведены итоги областного конкурса «Кормушка для друга», инициатором которого стал ГБУ ДО Центр дополнительного образования «ЭкоМир» Липецкой области.
В конкурсе приняли участие  17 воспитанников  нашего детского сада. Дети, конечно с действенной помощью педагогов и родителей, продемонстрировали своё мастерство в изготовлении креативных и функциональных кормушек, предложили достойную альтернативу традиционной деревянной кормушке. Оригинальные «столовые для птиц» украсили дворы нашего города, а  самая большая из них была сооружена из снега детьми средней группы № 1 на участке детского сада. Стайки воркующих голубей, неугомонных воробьев, желтогрудых синиц стали частыми гостями «птичьих пирушек» и были рады полакомиться зерном, крошками хлеба, кусочками сала, заботливо приготовленными дошкольниками.
По итогам конкурса  победителями и призёрами областного конкурса «Кормушка для друга» стали:
· в номинации «Самая сказочная кормушка» 1 место занял Свиридов Илья.
· в номинации «Друзья на кормушке» 2 место заняла Толстова Ульяна.
· Грамотой  за оригинальность и творческий подход в изготовлении кормушек награжден  Глазунов Ярослав .
За подготовку победителей и призёров  областного конкурса «Кормушка для друга» грамотами ГБУ ДО ЦДО «ЭкоМир» Липецкой области награждены также наши воспитатели: Панкова Любовь Николаевна, Лагойкина Марина Германовна, Филатова Анна Юрьевна.
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